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I. CZĘŚĆ OPISOWA 

1 ZAKRES ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 

1.1. Zakres opracowania 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest przebudowa powiatowej nr 1464N w zakresie 

budowy chodnika od km proj. 0+000 do km 0+188 w miejscowości Patryki na terenie województwa 

warmińsko-mazurskiego, powiatu olsztyńskiego, gminy Purda. 

W ramach zadania przewiduje się między innymi: 

 przebudowę drogi powiatowej w zakresie budowy chodnika, 

 wykonanie zjazdów do nieruchomości 

 wykonanie kompletnego odwodnienia, 

 umocnienie skarp elementami prefabrykowanymi typu L oraz systemowymi bloczkami 

betonowymi pełnymi typu kamień łupany  

 profilowanie rowów z kształtowaniem jego dna oraz oczyszczenie istniejącej rury pod drogą 

 powiatową wraz ze studniami i jej wymianą , 

 zabezpieczenie i regulacja istniejącego uzbrojenia w pasie drogowym wraz z demontażem 

 przebudową na czas wykonywania robót związanych z wykonywanym umocnieniem. 

 wycinkę drzew i krzewów i usunięcie niezinwentaryzowanych karpin, 

 montaż urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, 

 zagospodarowanie terenów zielonych, 

 dowiązanie się do istniejącego zagospodarowania terenu, 

 prace porządkowe 

 oraz zakres prac które będą realizowane na terenie działki gminnej na podstawie uzyskanej zgody 

właściciela w zakres których wchodzą między innymi: 

 prace rozbiórkowe,  

 utwardzenie terenu działki wraz z wykonaniem stopni oraz rozbiórką kolidujących 

elementów 

 wykonanie murka wraz z balustradami 

 kompletne przełożenie furtki wraz z wymianą i uzupełnieniem siatki oraz przestawienie 

stojaków rowerowych 

 system odwodnienia  
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 wymiana ławek  

 kształtowanie, czyszczenie i profilowanie rowów wraz z wycinką podrostów i zakrzewień 

 

1.2. Przepisy związane 

Wybrane akty prawne: 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r.  -  Prawo budowlane (Dz.  U.  z 2020r.  poz. 1333), 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r.  w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U.  

z 2016 r. poz. 124) w zakresie chodnika i zjazdu publicznego. 

 Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 11 września 

2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2020r. poz. 

1609),  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

(Dz. U. Nr 120, poz. 1126), 

 Ustawa z dnia 17 maja 1989 r.  -  Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz.  U. z 2020 r. poz. 

2052), 

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r.  -  Prawo ochrony środowiska (Dz.  U.  z 2020r.  poz. 519.), 

 Ustawa z dnia 3 października 2008r.  o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 

udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 

(Dz. U. z 2016 r. poz. 353, z późn. zm.), 

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r.  o ochronie przyrody (Dz.U.  z 2016.  poz. 2134  

z późniejszymi zmianami), 

 Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. z 2014 r. 

poz. 1446, z późn. zm.), 

 Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r.  - Prawo o ruchu drogowym (Dz.  U.  z 2012 r. poz. 1137,  

z późn. zm.), 

 Rozporządzenie Ministrów Infrastruktury oraz Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 

lipca 2002 r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych (Dz. U. Nr 170, poz. 1393, z późn. zm.), 

 Rozporządzenie   Ministra   Infrastruktury   z   dnia   3   lipca   2003   r.   w   sprawie 

szczegółowych   warunków   technicznych   dla   znaków   i   sygnałów   drogowych oraz 
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urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach (Dz. U. 

Nr 220, poz. 2181, z późn. zm.), 

 Ustawa z dnia 14 czerwca 1960r.  –  Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2016 r. 

poz. 23, z późn. zm.), 
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2 ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU, W TYM INFORMACJA  

O OBIEKTACH BUDOWLANYCH PRZEZNACZONYCH DO ROZBIÓRKI 

2.1 Charakterystyka ogólna 

Inwestycja zlokalizowana jest na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, w powiecie 

olsztyńskim, na terenie gminy Purda.  

 

2.2 Powiązania z istniejącą siecią dróg 

Droga powiatowa łączy się z drogą powiatową nr 1648N na wysokości miejscowości Purda. 

Droga łączy powiat olsztyński z powiatem szczycieńskiem. Droga powiatowa jest uzupełnieniem 

istniejącego systemu dróg lokalnych.  

2.3 Istniejący ruch drogowy 

Na odcinku drogi powiatowej występuje umiarkowany ruch pojazdów osobowych  

i sporadycznie ciężarowych. Niniejsza droga łączy miejscowości na terenie gminy Purda. 

 

2.4 Analiza zdarzeń drogowych 

Na istniejącym odcinku gdzie projektowany jest chodnik nie stwierdzono wypadków drogowych. 

 

2.5 Ruch pieszy 

W stanie istniejącym brak jest wydzielonej strefy po której mogą w sposób bezpieczny poruszać 

się piesi. Ruch odbywa się w pasie drogowym za pomocą poboczy. 

 

2.6 Komunikacja publiczna 

Wzdłuż przedmiotowego odcinka brak jest zatok autobusowych. Natomiast zarządca wyznaczył 

miejsce dla wiaty przystankowej. Z wiaty korzystają dzieci  dojeżdżający do szkoły na terenie gminy 

Purda oraz podróżni korzystający z komunikacji publicznej.  

 
2.7 Obiekty inżynierskie 

Nie występują. 
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2.8 Uzbrojenie terenu 

Na podstawie mapy sytuacyjno-wysokościowej stwierdzono występowanie następującego 

uzbrojenia terenu znajdującego się w pobliżu projektowanych elementów chodnika: 

 sieci teletechniczne – kanał technologiczny  

Przebieg istniejących urządzeń obcych pokazano na planie sytuacyjnym.  

Nie wyklucza się występowania w terenie innych sieci, które nie zostały zinwentaryzowane na 

etapie budowy przez Inwestorów. 

 

2.9 Odwodnienie w stanie istniejącym 

W stanie istniejącym korpus drogowy odwadniany jest powierzchniowo, wody opadowe 

i roztopowe kierowane są powierzchniowo do istniejących rowów.  

 

2.10 Obiekty budowlane przeznaczone do rozbiórki lub przestawienia 

W ramach przedmiotowego przedsięwzięcia należy wykonać wszelkie roboty związane  

z budową, przebudową, przestawieniem lub rozbiórką wszystkich obiektów kolidujących z projektowaną 

inwestycją. Na przedmiotowym odcinku rozbiórce podlegają m.in: 

 istniejące znaki drogowe, 

 elementy betonowe, żelbetowe, zlokalizowane w pasie drogowym i poza nim kolidujące  

z inwestycją w tym nawierzchnia znajdująca się pod wiatą przystankową i na terenie placu 

zabaw, 

 kontener PCK do przestawienia na czas robót i ponowne ustawienie po utwardzeniu terenu, 

 elementy drenażu wraz z oczyszczeniem, 

 ławki, stojaki na rowery, elementy ogrodzenia, 

 uzbrojenie terenu na czas wykonywania elementów prefabrykowanych dotyczących wzmocnienia 

skarpy takich jak np. murki oporowe (uzależnione od technologii przyjętych prac przez 

Wykonawcę), 

 inne obiekty kolidujące z inwestycją występujące w terenie, 
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3 PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

 
3.1 Charakterystyka ogólna 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest przebudowa powiatowej nr 1464N w zakresie 

budowy chodnika od km proj. 0+000 do km 0+188 w miejscowości Patryki na terenie województwa 

warmińsko-mazurskiego, powiatu olsztyńskiego, gminy Purda. 

W ramach zadania przewiduje się między innymi: 

 przebudowę drogi powiatowej w zakresie budowy chodnika, 

 wykonanie zjazdów do nieruchomości 

 wykonanie kompletnego odwodnienia, 

 umocnienie skarp elementami prefabrykowanymi typu L oraz systemowymi bloczkami 

betonowymi pełnymi typu kamień łupany  

 profilowanie rowów z kształtowaniem jego dna oraz oczyszczenie istniejącej rury pod drogą 

 powiatową wraz ze studniami i jej wymianą , 

 zabezpieczenie i regulacja istniejącego uzbrojenia w pasie drogowym wraz z demontażem 

 przebudową na czas wykonywania robót związanych z wykonywanym umocnieniem. 

 wycinkę drzew i krzewów i usunięcie niezinwentaryzowanych karpin, 

 montaż urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, 

 wykonanie prac wynikających m.in. z zapisów szczegółowych specyfikacji technicznych 

 zagospodarowanie terenów zielonych, 

 dowiązanie się do istniejącego zagospodarowania terenu, 

 prace porządkowe 

 oraz zakres prac które będą realizowane na terenie działki gminnej na podstawie uzyskanej zgody 

właściciela w zakres których wchodzą między innymi: 

 prace rozbiórkowe,  

 utwardzenie terenu działki wraz z wykonaniem stopni oraz rozbiórką kolidujących 

elementów 

 wykonanie murka wraz z balustradami 

 kompletne przełożenie furtki wraz z wymianą i uzupełnieniem siatki oraz przestawienie 

stojaków rowerowych 

 system odwodnienia  

 wymiana ławek  
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 kształtowanie, czyszczenie i profilowanie rowów wraz z wycinką podrostów i zakrzewień 

 

3.2 Urządzenia budowlane związane z obiektem budowlanym oraz stała organizacja ruchu 

W ramach zadania planuje się wykonać następujące urządzenia techniczne drogi: 

 Przestawienie istniejących znaków drogowych na nowej konstrukcji wsporczej poza obszarem 

chodnika i pobocza. Konstrukcja wsporcza powinna umożliwiać usytuowanie znaków na skarpie 

i jej parametry oraz wysokość dostosowana do nowego układu chodnika. Lico znaków 

lokalizować 2 m od krawędzi i na wysokości 2,40m od nawierzchni chodnika. Taki układ będzie 

wymagał wygięcia słupków, które na załamaniu powinny być wzmocnione dodatkowym 

elementem wsporczym, którego lico ma znajdować się poza skrajnią drogową. Dobór 

konstrukcji do wielkości tarczy i ilości znaków dokona Producent znaków lub Wykonawca robót 

przy uzgodnieniu z Producentem. Jeżeli tarcza znaków będzie zniszczona, należy ją wymienić 

na nową. Nie zmienia się istniejącej organizacji ruchu w związku z powyższym nie wymagane 

jest uzyskanie zatwierdzenia organizacji ruchu.   

 Urządzenia bezpieczeństwa ruchu drogowego balustrady szczeblinkowe U-11a koloru szarego 

RAL 7031. Występują na odcinkach gdzie teren za krawędzią chodnika jest co najmniej 0,5m 

poniżej od projektowanego chodnika.  

 W ramach ceny należy przyciąć drzewa i krzewy w celu zachowania poziomej i pionowej skrajni 

drogowej.  

 

3.3 Sposób odprowadzania lub oczyszczania ścieków  

W ramach przedmiotowej inwestycji nie przewiduje się odprowadzania lub oczyszczania ścieków. 

 

3.4 Układ komunikacyjny 

Na przedmiotowym odcinku występują zjazdy indywidualne koloru grafitowego zintegrowanego  

z oznaczoną skrajnią drogową chodnika. Niemniejszy projekt zakłada przebudowę zjazdów na spadku 

podłużnym max 2%. Za pasem drogowym nawierzchnię zjazdu do działki gminnej należy dostosować 

do bramy na spadku nie większym niż 5%. Teren za bramą należy umocnić na długości 1m  

i obramować krawężnikiem. Jeżeli zajdzie potrzeba to należy również wyregulować bramę 

dostosowując ją do nowej rzędnej zjazdu. Istniejące zagospodarowanie terenu w obszarze zjazdów 

należy dostosować do jego nowych parametrów. Jeżeli w wyniku takich działań zajdzie konieczność 
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przełożenia istniejących elementów zagospodarowania to w ramach inwestycji Wykonawca taką 

czynność wykona.  

 

3.5 Sposób dostępu do drogi publicznej 

Niniejsza droga łączy się z droga gminą  za pomocą skrzyżowania przed miejscowością Patryki. 

Niniejsze skrzyżowanie jest poza zakresem opracowania. Z informacji uzyskanych od Gminy Purda 

skrzyżowanie jest w trakcie projektowania i podłączono je w celach poglądowych do niniejszego planu  

i oznaczono kolorem szarym. 

 

3.6 Parametry techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu 

Zgodnie z mapą do celów projektowych opracowaną przez Gminę Purda w terenie znajdują się 

sieci: 

 sieć teletechniczna – kanał technologiczny 
 

W ramach budowy chodnika przewiduje się założenie rur osłonowych na kanale technologicznym 

oraz regulację istniejącej infrastruktury w celu dostosowania jej do nowej i równej nawierzchni.  

Elementy uszkodzone w wyniku eksploatacji należy wymienić na nowe. Nie wyklucza się konieczności 

dodatkowego zabezpieczenia, demontażu, przełożenia kanału lub jego przebudowy na czas 

wykonywania robót (w zależności od technologii robót przyjętej przez Wykonawcę) o czym jest również 

mowa w projekcie zabezpieczenia kanału technologicznego. Koszty takie wraz z uzgodnieniem  

i opracowaniami niezbędnymi do realizacji prac Wykonawca uwzględni w cenie oferty. Zasady 

postępowania w takim przypadku zostały opisane w uzgodnieniu z dnia 15.10.2021 firmy OLMAN 

zwłaszcza w pkt 5 oraz w akceptacji z dnia 29.09.2021r.   

Wszystkie sieci należy wytyczyć geodezyjnie w terenie, oznaczyć palikami, wykonać przekopy 

kontrolne (ręcznie) oraz w razie potrzeby wyszukać je za pomocą detektora. Wszystkie prace przy 

sieciach należy wykonywać ręcznie i oznaczyć jest taśmą ostrzegawczą po zasypaniu na wysokości  

15-30 cm od kabla jeżeli podczas robót dojdzie do odkrycia sieci. Elementy oznaczenia sieci w terenie 

(znaczniki, słupki itp.) należy przestawić w miejsce poza obszar projektowanego obiektu stosując 

odpowiednie oznakowanie.  

Zgodnie z klauzulą zawartą na mapie do celów projektowych nie wyklucza się istnienia w terenie 

innych nie wykazanych na mapie urządzeń podziemnych, które nie były zgłoszone do inwentaryzacji. 
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Czynności regulacyjne, przebudowy lub wymiany należy wykonać również w zakresie sieci 

niezinwentaryzowanych. 

 

3.6.1 Projektowane odwodnienie 

Na projektowanym odcinku drogi powiatowej przewiduje się odwodnienie zgodnie ze stanem 

istniejącym tj. powierzchniowo. Woda opadowa zostanie zebrana za pomocą ścieku przy 

krawężnikowego i odprowadzona poprzez wpusty uliczne do istniejącego rowu drogowego. Przy wylocie 

ścieku skarpowego należy zastosować płytę ażurową wypełnioną kruszywem 16-32 mm lub 20-40mm w 

celu zapobiegania podmywania dna rowu. Zastosowany system został przedstawiony w części 

rysunkowej. Dopuszcza się jego zmianę na tradycyjny pod warunkiem zachowania normatywnych 

odległości między istniejącym i projektowanym uzbrojeniem terenu. Wpusty przy najniższym punkcie  

w terenie zostały zagęszczone i każdy z nich posiada indywidualne ujście do nowo ukształtowanego 

rowu. Lokalizacja wpustów została przedstawiona na planie i jest to jeden w najniższym punkcie oraz 

dwa przechwytujące pierwszą dużą ilość wody. Nie zaburza się istniejącego systemu odwodnienia. 

Kierunki spływu wód zostały dobrane w oparciu o pomiary geodezyjne. Wykonawca w terenie 

zweryfikuje ponownie najniższy punkt. Jeżeli Wykonawca nie wykona niniejszej analizy, a woda będzie 

stała poza miejscami odprowadzenia wody to zobowiązany jest do wprowadzenia dodatkowego 

odwodnienia lub przebudowy ścieku.  

Dodatkowo w terenie pod jezdnią znajduje się rura wraz z dwiema studniami (drenaż). Jedną 

studnię zlokalizowaną w chodniku należy wymienić na nową wraz z odcinkiem rury pod chodnikiem. 

Rurę pod jezdnią należy również oczyścić wraz ze studnią po drugiej stronie jezdni i rowem na długości 

3 metrów. Rzędne i średnicę rury należy odczytać w trakcie robót, ponieważ geodeta nie miał takiej 

możliwości. Od takiej studni przewidziano również wykonanie odcinka rury wraz ujściem wody do rowu.  

Przewidziano również profilowanie, kształtowanie i oczyszczenie rowu wraz ze skarpami na 

działce gminnej. Kształtując nowe dno rowów należy dostosować ich rzedną do istniejącego systemu 

odwodnienia w tym drenażu z murków oporowych. Jeżeli w celu zapewnienia odpływu wód wymagane 

będzie wyprofilowane rowów i jego oczyszczenie na dalszym odcinku niż wskazano w dokumentacji 

Wykonawca w uzgodnieniu z Inspektorem Nadzoru ustali zakres niezbędnych prac w ramach złożonej 

oferty cenowej.    

 
3.6.2 Oświetlenie 

Na przedmiotowym odcinku  występuje oświetlenie po drugiej stronie jezdni.  
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3.6.3 Niweleta 

Nie opracowano niwelety chodnika ponieważ wartości odległości rzędnych chodnika są wartością 

stałą i wynoszą 12cm od krawędzi jezdni z drobną korektą na plus 1-4 cm w przypadku nierówności 

istniejącej krawędzi. Szczegóły są wskazane na przekrojach normalnych. Krawężniki należy kształtować  

z zachowaniem płynności bez niezasadnych załamań profilu dlatego lokalnie dopuszcza się wartości  

12-16 cm od istniejącej krawędzi.   

 

3.6.4 Chodnik 

Chodnik przewidziano z kostki betonowej. Jego szerokość netto wynosi 2,0m. Podczas układania kostki 

należy skrajnię drogową oznaczyć kolorem kostki grafitowym o szerokości 0,4m licząc od lica 

krawężnika (jego tył). Za chodnikiem jeżeli będzie wystarczająco miejsca wykonać pobocze ze 

spadkiem 6-8%. Przewidziano że nawierzchnia chodnika będzie zachodziła poza krawędź murków 

oporowych tworząc tzw. kampinos. Na tym odcinku kostkę należy położyć na klej mrozoodporny.  

 

3.6.5 Umocnienie skarp 

W ramach zadania przewidziano umocnienie skarp za pomocą bloczków betonowych i murków 

oporowych prefabrykowanych typu L posadowionych na stabilnym podłożu (na odcinkach gdzie nie 

będzie występowało stabilne podłoże należy wykonać wymianę gruntu lub dokonać stosownego jego 

wzmocnienia np. poprzez jego stabilizację) z zachowaniem strefy przemarzania. Parametry murów 

pokazano na rysunkach lecz nie wyklucza się, że podczas realizacji robót będzie trzeba lokalnie  

w zależności od zastanych warunków gruntowo – wodnych zastosować większe elementy lub je 

zmodyfikować w celu zachowania warunków brzegowych posadowienia i przemarzania. Murki należy 

przed rozpoczęciem robót ponownie przeanalizować w zakresie ich wielkości i lokalizacji. Za zgodą 

projektanta dopuszcza się ich modyfikację w zakresie lokalizacji oraz ich wielkości przy zachowaniu ich 

stateczności. Taką analizę należy wykonać na etapie, po wytyczeniu geodezyjnym obiektu w terenie. 

Dopiero po tej weryfikacji Wykonawca dokona zamówienia elementów prefabrykowanych typu L. Zakres 

występowania murków był opracowany na podstawie pomiarów geodezyjnych i interpolacji między 

pomiarami dlatego przeprowadzenie analizy o której mowa powyżej jest niezbędne i należy do 

obowiązków Wykonawcy w celu wykonania robót zgodnie z projektem i jego założeniami. Każdy ciąg 

murków powinien być wyposażony w system jego odwodnienia zgodny z zaleceniami producenta lecz 

nie gorszy niż wskazano w opracowaniu. Drenaż będzie posiadał wylot skarpowy i zostanie 
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wkomponowany w umocnienie skarpy. Na wylotach należy zastosować studnię drenarską co umożliwi 

Wykonawcy prawidłowe połączenie systemów. Dopuszcza się aby system drenarski włączyć  

w przebudowywaną studnię (uzależnione jest to od ustalonej rzędnej wylotu tej studni, który to musi być 

niżej niż wlot drenażu do studni) Jeżeli zastosowany system murków oporowych będzie wymagał 

dostosowania niniejszego systemu drenaży do zastosowanego systemu murków oporowych 

zaproponowanych przez Wykonawcę to taką modyfikację przeprowadzi Wykonawca robót. Krawędzie 

murka oporowego należy kończyć równo z nawierzchnią chodnika a nadmiar należy przyciąć i obrobić 

w sposób estetyczny na gładko, lub obciąć poniżej nawierzchni chodnika i na wierzch murka ułożyć 

kostkę na klej mrozoodporny ze spoiną min 3 cm. Połączenia murów wykonać w sposób estetyczny, 

bez przerw, połączenia wyrównać i zaspoinować. Części odziemne należy zaizolować zgodnie  

z zaleceniami producenta lecz nie mniej jak dwukrotnie malowanie lepikiem. Uwaga: na początkowym 

odcinku projektowanego chodnika z uwagi na wąski pas drogowy nawierzchnia murka chodnika 

wliczona jest do szerokości chodnika.  

W murkach należy wykonać otwory wiertnicą w celu wyprowadzenia systemu odwodnienia do 

rowu. Rzędne otworów będą wynikały z przeprowadzonej inwentaryzacji oraz po wyprofilowaniu rowu.   

 

3.6.6 Sieci telekomunikacyjne 

Występuje kanał technologiczny. Roboty należy prowadzić zgodnie z wytycznymi Zarządcy.  

Bezwzględnie zabrania się wykonywania robót w obszarze sieci telekomunikacyjnej metodami 

mechanicznymi. Sieci telekomunikacyjne należy wytyczyć i odkopać ręcznie na całej długości  

i zabezpieczyć. Wszelkie negatywne konsekwencje niezastosowania się do powyższych poleceń w tym 

za uszkodzenie kabla będzie ponosił Wykonawca robót. Studnie wyregulować i dostosować do nowego 

projektu zagospodarowania terenu. Dodatkowe informacje zawarto w projekcie zabezpieczenia sieci 

oraz pkt 3.6 niniejszego opracowania, na rysunkach sytuacyjnych i przekrojach normalnych wraz  

z szczegółami. Wszystkie zapisy oraz zakres robót należy rozpatrywać i wyceniać kompleksowo.  

 

3.6.7 Zakres prac do realizacji na działce gminnej 

Przewidziano prace na działce gminnej. Uzyskano na ich przeprowadzenie zgodę, która 

załączona jest do niniejszej dokumentacji. Zasadnicze prace polegają na pracach rozbiórkowych, 

wykonaniu utwardzenia terenu wraz z dojściami i stopniami wyposażonymi w podjazd dla wózków, 

wykonanie murków oporowych z balustradami, prace związane z wykonaniem systemowego 

odwodnienia liniowego, przełożenie furtki wraz z fundamentem, uzupełnienie siatki, regulacja bramy, 
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przestawienie stojaków rowerowych, wymianą ławek, przestawienie kontenera PCK, czyszczenie  

i profilowanie rowu, prace związane wymianą nawierzchni pod wiatą i inne prace wynikające ze zmiany 

zagospodarowania terenu niezbędne do zachowania funkcjonalności obiektu. Prace realizowane poza 

pasem drogowym wymagają uzyskania protokołu odbioru Gminy Purda. Sprawy związane z ustaleniem 

kształtu ławek ich ilości, koloru należy przeprowadzić z sołtysem wsi. Ławki należy przytwierdzić do 

podłoża. W dokumentacji przewidziano liczbę ławek równą z liczbą ławek występujących w terenie. 

Zaproponowany kształt ławek i wymiary pokrywają powierzchnie siedzisk przystanku zgodnie ze stanem 

istniejącym.  

 

3.6.8  Niezinwentaryzowany drenaż 

Jeżeli podczas robót ziemnych zostaną namierzone niezinwentaryzowane drenaże to należy je 

zinwentaryzować i zabezpieczyć. Jeżeli będą kolidować to należy je przebudować na warunkach 

określonych przez właściciela drenażu.  

 

3.6.9 Inne sieci  

Zgodnie z klauzulą zawartą na mapie do celów projektowych nie wyklucza się istnienia 

w terenie innych nie wykazanych na mapie urządzeń podziemnych, które nie były zgłoszone 

do inwentaryzacji. W przypadku napotkania na etapie robót budowlanych na niezinwentaryzowane 

urządzenia należy wstrzymać prace, powiadomić zarządcę sieci i podjąć działania polegające na 

ustaleniu zakresy niezbędnych prac i wykonać czynności opisane w szczegółowych specyfikacjach 

technicznych.  

 

3.6.10  Drzewa i krzewy 

W ramach zadania przewiduje się wycinkę drzew wg decyzji uzyskiwanej przez Inwestora  

tj. Gminę Purda. Przewiduje się również usunięcie zakrzewień, odrostów oraz przycięcie skrajni 

drogowej dla jezdni i chodnika. W zakresie jest również usunięcie niezinwentaryzowanych karpin po 

wcześniej usuniętych drzewach.  

3.6.11 Warunki gruntowo-wodne 

Na przedmiotowym odcinku drogi, na podstawie wykonanych odwiertów geotechnicznych z dnia 

22.09.2021r. oraz w wyniku przeprowadzonej dodatkowej wizji geotechnika w terenie w dniu 
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15.11.2021r. stwierdzono od powierzchni terenu występowanie glin a w obszarze rowu namuły. Na 

odcinku gdzie występuje glina w przypadku odkrycia warstw gliny nawodnionej, to przed 

posadowieniem obiektu należy osuszyć spoiwem (np. popiół, wapno), zagęścić i sprawdzić parametry 

nośności opisane w dokumentacji. Na odcinku gdzie występują grunty nieprzystosowane do 

przenoszenia obciążeń należy je wymienić na grunty nadające się do posadowienia projektowanych 

elementów. Odwierty były wykonywane punktowo i istnieje ryzyko, iż nie obrazują dokładnego ich 

rodzaju i obszarów występowania.  W dokumentowanym podłożu stwierdzono wody gruntowe na 

głębokości 2,5m jednak był to okres suchy i nie wyklucza się, iż podczas robót mogą wystąpić miejsca 

gdzie taka woda się pojawi na wyższych rzędnych, w takim przypadku należy postępować zgodnie  

z zapisami dokumentacji. Taką wodę należy podczas prac odpompować. Podane poziomy wód 

gruntowych odnoszą się do okresu badań i mogą się wahać w zależności od pory roku, ukształtowania 

terenu, wielkości opadów atmosferycznych i rodzaju zwierciadła. 
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4 ZESTAWIENIE POWIERZCHNI  

 

4.1  Powierzchnia zabudowy projektowanych  dróg i chodników. 

Powierzchnia projektowanych elementów zagospodarowania terenu: 

Lp. Powierzchnia zagospodarowania terenu Powierzchnia terenów 
[m2] około 

1 Chodniki i zjazdy 400 
 
 

4.2 Powierzchnia biologicznie czynna. 

Powierzchnie biologicznie czynną zestawiono w tabeli poniżej: 

Lp. Powierzchnia zagospodarowania terenu Powierzchnia terenów 
[m2] około 

1 Tereny zielone 200 
 

4.3 Powierzchnie innych terenów. 

Przebieg chodnika został zaprojekowany na działce, której cała powierzchnia jest objęta użytkiem 

o symbolu dr. Niniejsza działka nie znajduje się na obszarze, dla którego został ustalony Miejscowy 

Plan Zagospodarowania Przestrzennego.  
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5 INFORMACJE I DANE 

 
5.1 Obiekty objęte ochroną konserwatorską 

Teren na którym planowana jest inwestycja nie jest objęty prawną ochroną konserwatorską. 

Natomiast przed rozpoczęciem prac kierownik budowy zobowiązany jest potwierdzić niniejsze 

stwierdzenie.  

 
5.2  Wpływ eksploatacji górniczej na teren zamierzenia budowlanego. 

Obszar inwestycji znajduje się po za granicami terenów górniczych. 

 

5.3 Informacje o charakterze i cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń dla środowiska. 

W obecnym stanie prawnym, wpływ budowy, rozbudowy, przebudowy drogi na środowisko 

regulują w szczególności następujące akty prawne:   

 Ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 

udziale społeczeństwo w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko  

(Dz.U. z 2020r., poz. 283), 

  Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących 

znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U. z 2019, poz. 1839). 

 

Zgodnie z przywołanymi wyżej przepisami planowane przedsięwzięcie nie wymaga przeprowadzenia 

oceny oddziaływania na środowisko.  
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6 DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ 

 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 2 grudnia 

2015r. w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej, do 

obiektów budowlanych istotnych ze względu na konieczność zapewnienia ochrony życia, zdrowia, 

mienia lub środowiska przed pożarem, klęską żywiołową lub innym miejscowym zagrożeniem 

wymagających uzgodnienia zalicza się m.in.: 

 budynek zawierający strefę pożarową zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi ZL I, ZL II 

lub ZL V, 

 budynek należący do grupy wysokości średniowysokie, wysokie lub wysokościowe, zawierający 

strefę pożarową zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi ZL III lub ZL IV, 

 budynek niski zawierający strefę pożarową o powierzchni przekraczającej 1000 m2, 

zakwalifikowaną do kategorii zagrożenia ludzi ZL III, obejmującą kondygnację nadziemną inną 

niż pierwsza, 

 obiekt budowlany inny niż budynek, przeznaczony do użyteczności publicznej lub zamieszkania 

zbiorowego, w którym przewiduje się możliwość jednoczesnego przebywania w strefie 

pożarowej ponad 50 osób na powierzchni do 2000 m2, 

 obiekt budowlany zawierający strefę pożarową PM, wolno stojące urządzenie technologiczne 

lub zbiornik poza budynkami, silos, oraz plac składowy albo wiata, jeżeli zachodzi co najmniej 

jeden z następujących warunków: 

 garaż wielokondygnacyjny, garaż zamknięty jednokondygnacyjny wymagający zastosowania 

samoczynnego urządzenia oddymiającego lub stałego samoczynnego urządzenia gaśniczego 

wodnego oraz garaż ze stanowiskami postojowymi wielopoziomowymi o więcej niż  

10 stanowiskach postojowych, 

 obiekt budowlany objęty obowiązkiem stosowania systemu sygnalizacji pożarowej, stałych 

urządzeń gaśniczych lub dźwiękowego systemu ostrzegawczego, na podstawie przepisów  

w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów, 

 stanowisko postojowe dla pojazdu przewożącego towary niebezpieczne oraz parking, na który 

jest usuwany pojazd przewożący towary niebezpieczne, 

 sieć wodociągowa przeciwpożarowa z hydrantami zewnętrznymi przeciwpożarowymi, 

przeciwpożarowy zbiornik wodny oraz stanowisko czerpania wody do celów 

przeciwpożarowych, 
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 tunel o długości ponad 100 m, 

 obiekt jądrowy, o którym mowa w art. 3 pkt 17 ustawy z dnia 29 listopada 2000 r. – Prawo 

atomowe (Dz. U. z 2014 r. poz. 1512 oraz z 2015 r. poz. 1505 i 1893). 

 

W ramach przedmiotowej inwestycji nie planuje się realizacji wyżej opisanych prac budowalnych 

wymagających uzgodnienia przez rzeczoznawcę do spraw zabezpieczeń przeciwpożarowych. 
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7 POZOSTAŁE INFORMACJE 

 
7.1 Parametry projektowe  

Chodniki 
 
 szerokość chodnika: 2 m 

  

7.2 Projektowana konstrukcja nawierzchni  
 

7.2.1 Konstrukcja chodnika 

 

 8 cm – kostka kolorowa 

 3 cm – podsypka piaskowo – cementowa 

 15 cm – podbudowa zasadnicza: mieszanka niezwiązania C50/30 

 34 cm (minimum) – nasyp budowlany 

 

7.2.2 Konstrukcja zjazdów 

 

 8 cm – kostka kolorowa 

 3 cm – podsypka piaskowo – cementowa 

 15 cm – podbudowa zasadnicza: mieszanka niezwiązania C50/30 

 15 cm – podbudowa zasadnicza: mieszanka niezwiązania C50/30 

 30 cm (minimum) – nasyp budowlany  
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8 INFORMACJE O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 

Zgodnie z art. 43 ust. 1 Ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. 2020 poz. 

470, 471, 1087) określa się obszar oddziaływania obiektu w odległości od zewnętrznej krawędzi jezdni:  

 dla dróg powiatowych na terenie  zabudowy - 8 m.  

 

9 PRAWA AUTORSKIE 

Wszelkie treści zamieszczone w niniejszym opracowaniu podlegają ochronie prawnej na podstawie 

przepisów ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych (tekst jednolity  

z 2006 r., Dz.U. nr 90, poz. 631 z późn. zm.).  Rysunki, opisy sporządzone przez Wykonawcę w ramach 

dokumentacji projektowej, stanowiące element składowy usługi Wykonawcy przeznaczone są wyłącznie 

do użytku dla tej inwestycji. Bez zgody autora zabronione jest m.in. powielanie treści, ich kopiowanie, 

przedruk, przechowywanie i przetwarzanie z zastosowaniem jakichkolwiek środków elektronicznych, 

zarówno w całości, jak i w części. Zabronione jest dalsze rozpowszechnianie. Wniesienie lub rozesłanie 

dokumentacji do właściwych władz dla spełnienia ustawowych wymagań lub w celu przeprowadzenia 

przetargu publicznego lub pozyskania środków w związku z inwestycją wymienioną, nie będzie 

traktowane jako publikacja naruszająca zastrzeżone prawa Wykonawcy i projektantów – autorów. 
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10  UZGODNIENIA I DECYZJE 
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11 KOPIE ZAŚWIADCZEŃ Z IZB BUDOWLANYCH ORAZ KOPIE DECYZJI O 

NADANIU UPRAWNIEŃ PROJKETOWYCH LUB KOPIE DECYZJI O WPISIE DO 

CENTRALNEGO REJESTRU OSÓB POSIADAJĄCYCH UPRAWNINIA 
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II. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

1. Plan orientacyjny - rys. 1.0 

2. Plan sytuacyjny - rys. 2.0 

3. Przekroje normalne i szczegóły - rys. 3.0  
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Przebudowa drogi powiatowej nr 1464N w zakresie budowy
chodnika w miejscowości Patryki

395-ARKAS/OLS/2021

PUR/1/2021

LEGENDA

CHODNIK Z KOSTKI BETONOWEJ

KRAWĘŻNIK WTOPIONY

BALUSTRADA

KRAWĘŻNIK WYSTAJĄCY

ISTNIEJĄCE GRANICE DZIAŁEK

ZJAZDY

DRZEWA DO USUNIĘCIA

logo ARKAS-PROJEKT..tif

ŚCIEK PRZY JEZDNI Z KOSTKI BETONOWEJ

PŁYTA AŻUROWA NS PODBUDOWIE 15cm i WYPEŁNIONA
KRUSZYWEM oraz OBRAMOWANA OBRZEŻEM 30x100

WZMOCNIONE SKARPY BLOCZEK BETONOWY

SZCZEGÓŁOWE UWAGI ZOSTAŁY OKREŚLONE W

UZGODNIENIACH, OPISIE, RYSUNKACH

WYKONAWCA ZOBOWIĄZANY JEST DO MIĘDZYINNYMI:

1. Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania

zapisów i wymagań określonych w piśmie "OLMAN"

załącznego do dokumentacji.

2. Przed przystąpieniem do prac należy powiadomić

zarządcę linii teletechnicznej o rozpoczęciu prac

w terminach określonych w w/w piśmie.

3. Przed rozpoczęciem prac lokalizację potwierdzić za

pomocą przekopów kontrolnych lub za pomocą

lokalizatora z wykorzystaniem kabla

lokalizacyjnego. Przebieg trwale i widocznie

oznaczyć w terenie do czasu zakończenia robót

4.  Przewidzana pod zjazdemjako zabezpieczenie jest

rura ochronna dwudzielna RHDPE A 160 PS

grubościenna, która ma być wyprowadzona poza

krawędzie projektowanych elementów minimum 1m

(zjazdy)

5. Przy usuwaniu karpiny w obszarze sieci należy

zachować szczegółną ostrożność i prace

wykonywać rećznie pod nadzoryem służb OLMAN

6. Istniejąca linia pogrubiona na mapie to istniejąca

rura osłonowa w związku z tym nie nakładano w

tym obszarze rury.

7. Należy zabezpieczeczyć kanał na czas wykonywania

robót a zwłaszcza związanych z montażem

elementów zabezpieczenia skarpy.

8. Po zakończeniu prac należy dostarczyć

bezwzględnie dokumentację powykązanych z

umocnieniem skarp elementami onawczą oraz mapę

inwentaryzacji geodezyjnej zgodnie z treścią pisma

zarządcy sieci.

RURA OSŁONOWA NA SIECI

LIKWIDACJA ISTNIEJĄCEJ STUDNI

NOWA  STUDNIA fi 1000 D400

UTWARDZEIE POWIERZCHNI GRUNTU NA DZIAŁCE G.PURDA

KOMPLETNY PUNKT ODWODNIENIOWY 300x500 WRAZ Z
KORPUSEM np. Combipoint ACO  KLASA D400 i wylotem

WZMOCNIONE SKARPY ELEMENT TYPU L

Inwestor:

Gmina Purda
Purda 19 
11-030 Purda

w specjalności drogowej
WAM/0096/POOD/09

w specjalności sanitarnej
WAM/0051/PWBS/21

PORĘCZ

OBRZEŻE



+0,00
-0,14

Przekrój normalny nr 1 w km 0+020
obowiązuje od km 0+000 do 0+044
od km 0+068 do km 0+088
od km 0+166 do 0+168
z wyłaczeniem zjazdów
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podbudowa zasadnicza z mieszanki  niezwiązanej C50/30
podsypka cementowo - piaskowa 1:4 

istniejące zagęszczone podłoże gruntowe
nasyp budowlany

8cm
3cm

15*cm
 30-80cm

kostka betonowa szara  wraz ze skrajnią 0,4 m z kostki grafirowej

+0,04 (0,02)

20.150.4

+0,00
-0,14

Przekrój normalny nr 2 w km 0+064
obowiązuje w zakresie pasa drogowego
od km 0+044 do 0+068
od km 0+168 do km 0+188
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podbudowa zasadnicza z mieszanki  niezwiązanej C50/30
podsypka cementowo - piaskowa 1:4 

istniejące zagęszczone podłoże gruntowe
nasyp budowlany

8cm
3cm

15cm
minimum 34cm

kostka betonowa szara bezfazowa wraz ze skrajnią 0,4 m z kostki grafirowej

+0,02

20.15 0.20.4

1,0 - 2.0%

1.0%

Szczegół nr 2- obrzeża

0.00 -0.01

23

25
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105

konstrukcja ciągu

podsypka cem.-piask.
obrzeże betonowe

5cm
10cm ława betonowa C12/15

8x30cm

32

drenaż

rura drenarska Ø120 w otulinie z włókna kokosowego wypełniona
mieszanką niezwiązaną CNR 8/16 owinięta geowłókniną filtracyjną

kruszywo mineralnemin.50cm

9

12

29
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10

Szczegół nr 3 - drenaż w murku typu L

koniec drenu wg kped 01.20 wysokość dostosować do warunków terenowych

UWAGI OGÓLNE:
1. Przekroje normalne przedstawione na rysunku nie obowiązują w zakresie zjazdów
2. Wysokość balustrady w obszarze zjazdu zaniżyć do wysokośći 0.75m na dł 6 .
3. Posadownienie elementów prefabrykowanych typu L wykonać zgodnie z wytycznymi

producenta lecz o nie gorszych parametrach niż wskazano w dokumentacji projektowej
4. Dopuszcza się wykonywanie suchego betonu oraz mokrego na miejscu jednak wymagane jest aby

wykonawca dostarczył wyniki pomiarów z pobranych próbek, które będą podlegały kontroli w celu
osiągniecia parametrów wytrzymałości wskazanych w dokumentacji.

5. Prace wykończeniowe, połączenia elementów itp należy wykonywać w sposób estetyczny z dbałością o
jakość wykonanych prac.

6. Z uwagi na zmienność między innymi w zakresie ukształtowania, pochylenia oraz wysokości skarp
występujących w terenie dopuszcza się modyfikacje zakresu występowania elementów typu L i ich
wymiarów z uwzględnieniem lokalizacji kanału technologicznego przy jednoczesnym zachowaniu
warunków posadowienia i bezpieczeństwa konstrukcji. Wykonawca przed zamówieniem elementów
prefabrykowanych typu L dokona stosownej inwentaryzacji odcinków na któych będą stosowane, z
uwględnieniem ich wymiaru.

7. Zakres poszczególnych umocnień należy dosotosowywać do warunków lokalnych danego przekroju i
sytuacji w terenie przy uwzględnieniu punktu nr 6.

8. Wykonawca jest zobowiązany do weryfikacji najniższych punktów w terenie w celu wykoania w nich
punktów odwodnieniowych drogi.

9. Dopuszcza się rezygnację z balustrad pod warunkiem, iż za murkiem powstanie pobocze z gruntu
minimum 0.5m i skarpa o nachyleniu 1:1;5 lub łagodniejsza. Pobocze można wykonać np. z gruntu
pozyskanego z wykopów. Rezygnacja  jest możliwa na odcinkach gdzie różnica wysokości jest
nieznaczna tj w przedziale 0.5-08m. Takie działnie ma zniwelować  różnicę wysokości między krawędzią
murka a skarpą. Dotyczy to wyłacznie odcinka gdzie jest działka gminna po uzyskaniu zgody Gminy na
przeprowadzenie robót ziemnych.Wymaga to uzyskania opinii Inspektora i zgody Projektanta.

10. Elementy skrajne to murki skośne dopasowane do terenu.
11. Mur powinien posiadać opór z gruntu min 0,9m , elementy na rowie nelzeży przegłebić
        lub ukształtowac nowe dno rowu zapewniająć niniejszy warunek
12. Murki należy połaczyć ze sobą i uszczelnić wg zaleceń producenta wraz z zabepieczeńiem części

odziemniej i nadziemnej.
13. Nadziemną warstwę murków wykończyć w sposób estetyczny w tym połączenia .
14. Góra murków z bloczków i tylu L równa z nawierzchnią chodnika
15. W cenie należy uwzględnić koszty zabepieczeń sieci/podwieszenie i/lub ich demontaż na czas

wykonywania murków oporowych i pożniejszego montażu. Jeżeli będzie wymagane to należy uzyskać
stosowne warunki i uzgodnienia od zarządcy sieci.

16. Na planie przedstawiono minimalny zakres umocnień sieci, nie wyklucza się zwiększenia ich
występowania co uzależnione jest od przeprowadzonej inwentaryzacji po odkopaniu kanału
technologicznego na całym odcinku gdzie występuje mur oporowy oraz uzależnione od przyjętej
technologi robót przez Wykonawcę.

17. W ramach ceny należy wyregulować wszystkie elementy uzbrojenia do nowego układu PZT. Uszkodzone
elementy wienić na nowe.

studnia drenarska chłonna z osadnikiem fi 400 h= min 2.0m
z bezpośrednim włączeniem do studni
z wylotem z systemowych rur PVC oraz
awaryjnym wylotem wg kped (na zadaniu przewiduje się min  2 kpl)

balustrada szczeblinkowa
kolor szary lokalizacja wg planu sytuacyjnego
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nierówności względem ścieku wypełnić masą bitumiczną gr min 10cm 
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Szczegół nr 1
Ściek przykrawężnikowy - 4 kostki koloru czerwonego 

40-90

skrajnia 40cm kolor grafitSkala 1:10

1010

6

8

1010

1010

uwaga należy przyciąć krawędź jezdni

a połączenia wypełnić lepiszczem

istniejące ogrodzenie zgodnie z palnem sytuacyjnym
UWAGA Zagospodatowanie terenu za przekrojem zmienne
wg planu sytuacyjnego

istniejące zagęszczone stabilne podłoże
ława betonowa 

25/X**cm
25/30 cm

murek betonowy z bloczków łupanych łączonych na klej mrozoodporny (wymiary uzależnione  od producenta)

Góra murka równa z górą nawierzchni (murek wlicza się do części chodnika)
Murek posadawiać na ławie betonowej posadowionej poniżej przemarzania
W przypadku przekroczenia różnicy 0,5m wysokości murka od terenu
przyległego należy zastosować balustradę  zakotwioną w murek betonowy

murek oporowy z bloczków 25 x Xcm**
ława betonowa30x25cm

z betonu C25/30 - tzw.kamień łupany

m
in

.1
.0

m

**UWAGA: WYMIAR BLOCZKÓW UZALEŻNIONY OD PRODUCENTA. BLOCZKI ŁĄCZYĆ NA KLEJ MROZOODPORNY (szerokosć bloczka nie mniejsza niż 25cm)
podsypka cem.-piask.10cm

1.
10

lokalizacja wg, planu sytuacyjnego
balustrada U-11a***

***UWAGA: I. W CZASIE MONTAŻU BALUSTRAD NALEŻY NIE USZKODZIĆ KONSTRUKCJI MURU OPOROWEGO.

Murek oporowy łączony na klej (przekrój z balustradą) 

konstrukcja chodnika

III. GŁĘBOKOŚĆ KOTWIENIA, ROZSTAW UZALEŻNIONE OD PRODYCENTA DANEGO SYSTEMU.

II. WZMOCNIĆ PRZYSPAWANYMI DO BARIERKI ELEMENTAMI STALOWYMI ZAGŁĘBIONOMI DO 3 WARSTWY BLOCZKÓW
WŁĄCZNIE LUB ZASTOSOWAĆ RURKI O DŁUGOŚCI DO SPODU 3 WARSTWY BLOCZKÓW.

lokalizacja wg, planu sytuacyjnego
balustrada U-11a***

murek oporowy z bloczków pełnych  25 x Xcm**
ława betonowa60x25cm

z betonu C25/30 - tzw.kamień łupany

podsypka cem.-piask.10cm

Szczegół 4
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Przekrój A-A

Ø6 co 13 cm
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0.
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4Ø6
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zewnętrzna średnica słupka mniejsza 
min. o 1mm od wewnętrznej średnicy
słupka balustrady

1.0%1.0%

Korytko liniowe klasa C250 s=140 h=125
na ławie betonowej C15/20 15cm  wraz z
z odprowadzeniem wody ujście  systemowe
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podbudowa zasadnicza z mieszanki  niezwiązanej C50/30
podsypka cementowo - piaskowa 1:4 

istniejące zagęszczone podłoże gruntowe
nasyp budowlany

8cm
3cm

15cm
minimum 60cm

kostka betonowa szara bezfazowa wraz ze skrajnią 0,4 m z kostki grafirowej

+0,04

20.150.4

istniejące zagęśzczone stabilne podłoże/ wymiana gruntu
podsypka cementowo - piaskowa 1:4 

min.12/15cm
10 cm

elem. prefabrykowany 180x105  kl wytrzymałości obciążenia naziomem minimum 33,3kN/m2*

element prefabrykowany 180x105
drenaż w otulinie wg szczegółu nr 3 

2.0%

balustrada szczeblinkowa
kolor szary lokalizacja wg planu sytuacyjnego

kotwa wysokowytrzymałościowa klasy 10.9
przytwierdzona do murku oporowego typu L

Przekrój normalny nr 3 w km  0+146
obowiązuje od km 0+068 do 0+166 ,
z wyłaczeniem zjazdów

Stosować na odcinku gdzie uskok za murkiem z
bloczków wynosi 0.5m od terenu.
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+0,04

20.150.4

2.0%

0.3-0.5%

Przekrój normalny nr 4 w km  0+131
z wpustem deszczowym

UWAGA. Lokalizacja i głebokość posadowienia drenażu dostosować
do rzędnęj dna rowu w celu zapewnienia odpływu oraz przebiegu kanału i jego parametrów.
Lokalizację odpływu ustalić w terenie podczas robót z uwzględnieniem ukształtowania rowu

koniec przykanalika fi 160 wg kped 01.20

fundament C20/25 - min 30cm grubość uzależniona od róznicy terenu
Ze względu na ograniczenia terenowe zastosowano system wpustów i odprowadzenia
wody jako kompatybilny firmy ACO Combipoint wersja wysoka dopuszcza się  innego producenta
jako rozwiązanie rónoważne. Szczegóły wykonania przedstawiono na szczególe nr 5
Dopuszcza się zastosowanie innych systemów w tym tradycyjnych betonowych pod wrunkiem, iż wszystkie
odległości między elementami projektowanymi i istniejącymi zostaną zachowane zgodnie z
obowiązującymi przpsami. Miejsca przecięcia systemu z kanałem teletechnicznym należy
zabezpieczyć rurami osłonowymi zlokalizowanymi na sieci.

UWAGA. PRZED ROZPOCZEĆIEM PRAC NALEŻY ZLOKALIZOWAĆ KANAŁ TECHNOLOGICZNY WRAZ Z POMIARAMI GEODEZYJNYMI
PODCZAS MONTAŻU SCIAN OPOROWYCH NALEŻY ZACHOWAĆ ŚRODKI OSTROŻNOŚCI. PRZED MONTAŻEM NALEŻY RÓWNIEŻ
WYKONAĆ PROFIL KANAŁU TAK ABY USTSALIĆ GŁĘBOKOSĆ POSADOWIENIA STOPY BEZ WPŁYWU I KOLIZJI NA KANAŁ TECHNOLOGICZNY
TAKA ANALIZA MUSI BYĆ ZATWIERDZONA PRZEZ INSPEKTORA NADZORU PRZED ROZPOCZĘCIEM PRAC..

IV. GÓRA MURKA WYKOŃCZONA ESTETYCZNIE NA GŁADKO I ZLICOWANA Z CHODNIKIEM LUB OSTATNIA WARSTWA UŁOŻONA Z KOSTKI POŁOŻONEJ NA KLEJ .

Szczegół nr 5

studnia betonowa fi 100 cm ,stopnie, właz żeliwny 60cm d400 

wylot przelewu wg kped 01.20
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Szczegół nr 6
Studnia betonowa na istniejącym odwodnieniu km około  0+133

UWAGA: Rzędne posadowienia studni i wylotu
ustalić po ukształtowaniu rowów i namierzeniu rzędnej dna kanału
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osadnik 0.5 m, głebokość studni dostosować do 
namierzonej rzędnej rurociągu, którego geodeta z uwagi 
na stan utrzymania nie mógł namierzyć, 
w koszcie ująć również wymianę odcinka rurociągu pod chodnikiem
studnię posadowić na ławie betonowej C12/15 gr min 20cm
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otwory wykonywać na miejscu wiertnicą i uszczelnić kołnieżem
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* dla zjazdu zastosować grubość 30cm i nasyp budowlany minimum 30 cm, obramowanie wykończone krawężnikiem wtopionym 

* dla zjazdu zastosować grubość 30cm i nasyp budowlany minimum 30 cm, obramowanie wykończone krawężnikiem wtopionym 

* dla zjazdu zastosować grubość 30cm i nasyp budowlany minimum 30 cm, obramowanie wykończone krawężnikiem wtopionym 

właz

właz

0.50

istniejący obiekt  pełniący rolę przystanku
Ławki dostosować do szerokości przystanku
ostateczny kształt i kolor uzgodnić z słotysem
wsi Patryki. Ławki przytwierdzić do podłoża
zabepieczając przed kradzieżą.

Szczegół nr 4
Skala 1:20

istniejące 4xHDPE 40/3,7

SCHEMAT ZABEZPIECZENIA SIECI OZNACZONEJ SYMBOLEM 4t
Rura dwudzielna RHDPE 160PS

otwory w murze wykonać wiertnicą a połączenie uszczelnić kołnierzem

40*

na poszerzonej ławie betonowej

czyszczenie , profilowanie i pogłębienie istniejącego rowu (uwaga , głębokość pogłębienia uzależniona od wylotów urządzeń odwodnieniowych)

istniejące zagęśzczone stabilne podłoże/ wymiana gruntu
podsypka cementowo - piaskowa 1:4 

min.12/15cm
10 cm

elem. prefabrykowany 180x105  kl wytrzymałości obciążenia naziomem minimum 33,3kN/m2 *

rząd kostki ułożony na klej
(kostka wysunięta 5-8cm tworząca tz kapinos)

rząd kostki ułożony na klej

rząd kostki ułożony na klej
(kostka wysunięta 5-8cm tworząca tz kapinos)
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* lokalnie może zajść konieczność przegłębienia i zwiększenia wymiarów elementu, elementy zwięczone zgodnie 
 z zaleceniami producenta za pomocą elementów stalowych, połaczenia między elementami uszczelnić, a cześci odziemne zaizolować

Rozstaw słupków dostosować do ukształtowania schodów
Balustradę wykonać w warsztacie, słupki zastosować jako gotowe ocynkowane 
pomalować proszkowo na kolor szary RAL 7031. 

słupek balustrady 
fi 40/3 [mm] 

Balustrada

30
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fundament 30x30 z betonu C12/15  

10
0

krawędż chodnika
dostosować do liczby stopni

i długości murka

60
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UWAGA!
Podane na rysunku wartości szerokości, pochyleń, elementy
i urządzenia drogowe występują w przeważającej części
opracowania. Mogą być one jednak wielkościami zmiennymi,
a także mogą występować inne elementy czy urządzenia
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